

# 体旅融合 推动全民健身跑出加速度



近日，宁夏银川市鸣翠湖滑雪场迎来许多游客，他们用享受冰雪运动的方式迎接新年的到来。新华社记者 王鹏摄

分激发了游客参与冰雪的热情。本次活动通过冰雪巡游体验、特色文艺体育节目表演，让游客欣赏永昌冬日冰雪美景、体验冰雪旅游项目的同时，品尝永昌美食，购买特色产品，使冰雪“冷资源”最大限度释放出文旅消费“热效应”。

滑雪、滑冰、雪地足球、冰上拔河……寒假来临，山东省德州市庆云县吉象主题乐园滑雪场热闹了起来。“早就和孩子约好，今年要一起体验滑雪跨年。”游客陈女士说，如今家门口有了滑雪场，不用东奔西走就可以过把“冰雪运动瘾”。庆云县还借助乡村文化旅游节活动，策划冬季冰雪旅游专线，开通公交线路，方便群众直达雪场。在提升人们对冰雪旅游关注度、参与度的同时，不断完善冰雪基础设施建设，着力打通冰雪运动游玩、冰雪消费、滑雪用品消费等各个环节。

## 海岛古城焕发新生

浙江舟山市以其独特的海岛风光和丰富的海洋文化，近年来成为热门旅游目的地。随着旅游业的蓬勃发展，体育在舟山的地位也逐渐凸显，成为推动当地发展的重要力量。

日前，世界定向排位赛浙江舟山定海站在东海明珠——舟山定海举行，国际精英定向选手、国内专业定向运动员和定向爱好者约1700余人一起快乐智跑，融入自然、领略“海上古城，千年定海”的迤逦风光。肤色不同、语言各异的他们穿过山海胜境、走过天然氧吧、绕过书山勤径，通过地图和指北针寻找一个个隐藏的点标，克服一次次的困难，在云海相依、山海相融的定海，充分享受定向运动带来的挑战、乐趣和健康。

本报记者 王子纯 刘昕彤 顾宁 冯蕾 轶学超

一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的杭州亚运会，全国各地游客奔赴而来；一场接地气的“村BA”赛事，贵州榕江县火出了圈；一次冰雪之约，张家口崇礼成为冬季旅游热门打卡地……近年来，体育旅游逐渐成为新风尚，各地以体育赛事为亮点，依托自身资源禀赋推动体育和文旅深度融合，竞相挖掘、打造丰富多样的体育旅游目的地，为丰富广大群众精神文化生活，构建更高水平全民健身公共服务体系探索了新路径、新模式。

## 赏冰乐雪玩法多样

这个冬季，“尔滨”的“冰雪体育+”新场景、新玩法点燃了冬季旅游市场，除了火爆的“冰雪大世界”，哈尔滨为持续推动冬季全民健身，每周、每月都组织开展“全民赏冰乐雪”活动，举办大众速度滑冰比赛、大众越野滑雪赛、冰上趣味运动会、青少年冰球联赛等各类冰雪活动年均达400余场，有效引导群众树立科学健身理念，广泛参与冰雪运动，也吸引了不少游客。江苏游客冯悦近日就开启了一段冰雪之旅：“来哈尔滨不仅感受到了欢乐的氛围，体验了冰雪旅游项目，还领略到了冰雪运动所展现的独特魅力和风采，让这次旅行充满活力。”

甘肃永昌为进一步活跃冬季旅游市场，日前举办了2024年“欢乐冰雪·健康永昌”大美永昌天天游冬春季冰雪系列活动。雪地拔河、雪地足球将现场气氛推向高潮。此外，还有单板滑雪、雪地摩托“S”弯回转等技术性表演，充

“非常兴奋能来到中国、来到美丽的定海参加定向比赛。我一直很期待这场比赛，这里的人民很热情，风景特别迷人，一切对我来说简直太棒了。”来自捷克的托马斯从欧洲远道而来，定海独特的海岛美景和深厚的文化底蕴令他印象深刻。

定海积极依托自身古巷、古港、古村落及海岛特色文化旅游资源禀赋，推动体育与文旅深度融合，实现“体育赋能旅游”的良性发展。中国无线电和定向运动协会相关负责人表示：“此次赛事选址舟山定海，能够将定向运动与定海得天独厚的山海生态场景、历史文化场景相融合，以景引赛，以赛促游，以游促产，推动定海生态旅游、‘体育+’多元发展。”

本次赛事以“生态、时尚、公益、全民”为理念，首次采用双赛联办的形式，即一场高规格国际级定向积分赛+一场属于定海的赛事IP“东海云廊”定向跑活动，让更多的人享受运动的乐趣，感受定海的活力，真正走进定海、爱上定海、游在定海，让体育赛事带来的“流量”，转化为文旅消费的“留量”，切实拉动定海旅游经济发展。

## 户外特色点亮黔西南

“我是第一次来黔西南，在兴义住了一周，兴义的城市街道很干净、空气很清新，特别适合开展户外体育运动，我很喜欢。”一场青少年足球邀请赛让前来带队参赛的教练赞不绝口。近年来，黔西南州挖掘和发挥体育旅游资源优势，推进体育和旅游深度融合，积极创建全省各类体育旅游示范项目，不断满足人民群众多层次、多样化运动健康生活的需求，推动高质量发展。

“在比赛之余，我们向教练员、裁判员、运动员推荐了州内的一些经典旅游路线，希望省内其他市州的运动员、教练员，能够在比赛结束后到黔西南‘一城六景’走走看看，感受黔西南的风土人情，了解黔西南的历史人文和山水风光，从而达到以体育赛事活动引流、促进体育旅游融合发展的目的。”黔西南州文旅相关负责人介绍。

自贵州省开展全国体育旅游示范区创建工作以来，黔西南州紧紧抓住创建全国体育旅游示范区的契机，着力落实贵州省生态体育公园计划，建设了兴义万峰林生态体育公园、兴仁放马坪生态体育公园、义龙云屯生态体育公园等9个生态体育公园，实现了一个县至少1个生态体育公园的目标。

另外，黔西南州依托山地、峡谷、水体等地形地貌，打造具有特色的攀岩、垂钓、漂流、汽车拉力、休闲露营等户外运动项目；以生态体育公园为基础，打造野钓、攀岩、汽车拉力、低空飞行等户外运动基地。体旅示范基地和线路的创建，为黔西南州体育旅游融合发展带来新的机遇，结合赛事活动的举办不断扩大影响力和吸引力，让游客从“看山看水”到“进山进水”，再到“游山玩水”，广大爱好者在参与或体验户外运动中畅游黔西南，感受体旅融合之美，从而拉动消费，增加经济效益，真正让“小运动”拉动“大产业”。

## “康养”赋能体旅融合

近年来，康养产业作为新兴产业，在多地融合了体育旅游实现加速奔跑，蓬勃发展。

福建闽清九野小镇是一个创新模式范例，该小镇定位

为田园运动文化小镇，充分利用东桥原生态的自然环境，因地制宜打造“两溪一岛、五园三厝、二十四景”产品内容，形成以运动文化为主题，融合旅游体验、农业观光、休闲康养为一体的乐活小镇。小镇每年都会举办杜鹃花海国际山地户外节、徒步越野挑战赛、自行车爬坡赛等一系列活动，同时融合田园休闲和艺术生活，为大家提供了一个多元化的体育休闲康养平台。闽清县文化体育和旅游局相关负责人表示，当地以“体育+旅游”为发展导向，以运动为产业龙头，体文旅产业叠加的发展模式，为振兴闽清及福州旅游、实现产业升级注入新活力。

江西崇义县则是以森林康养步道建设为切入点，将景区景点、传统古村落整治建设深度融合，打造四大特色功能区和七大环线，让森林康养步道成为国家健身步道精品路、绿色生态试验路、健康养生休闲路、“两山”转化示范路、乡村振兴致富路。与此同时，健身康养、休闲娱乐、体育赛事、科普教育、保健食品、养老服务等关联产业融合注入森林康养步道，实现“森林健身+”融合发展。依托森林康养步道，崇义县广泛开展各类户外运动赛事和活动，用体育活动丰富旅游业态，促进当地相关产业更新迭代，带动培训研学、产品制造销售、会展发布、健身康养等多种业态协调发展，助力县域经济高质量发展。

广西贺州市依托姑婆山国家森林公园和丰富的温泉资源大力发展康养旅游的同时，在距离姑婆山约20公里的地方打造了一个足球小镇，30多个标准足球场分布在群山之间，驰骋在绿茵场的激情油然而生，同时运动康复疗养中心等设施配备齐全，开启体育康养旅游活力新场景。据统计，小镇常年接待、服务全国各地青少年足球集训和冬训队伍及职业足球俱乐部，接待人数约50万人次，并承办了多场国家级、自治区级大型赛事活动。项目负责人说：“我们还通过结合当地特色的壮族传统医疗和康复方法，为有康复需要的运动员开展专业的康复理疗。”足球小镇是姑婆山体育文化旅游项目的重要组成部分，是“旅游+康养+体育”的典型项目，依托足球小镇，预计带动就业人口超过2万人。



参赛者在世界定向排位赛中。主办方供图

# 室外智能健身房为武汉百年名园添彩

本报记者 林 剑

目前，武汉市百年历史名园中山公园内的室外智能健身房正式启用，中山公园自此可以免费为市民和游客提供生态化、智能化、科学化的运动健身服务。

武汉市中山公园是全国百家历史名园之一，是国家重点公园，占地32.8万平方米，

据介绍，市民首次使用室外智能健身房时，需先在智能体质测试功能区完成“身高、体重、体成分、心率、握力”的体质测试后，用手机微信扫描体测亭上的二维码，完成注册信息，便可获得个人的健康体质报告，并解锁专属的运动计划，之后只需通过人脸识别就可以“打卡”所有智能健身设施。室外智能健身房的健身器材涵盖了力量、耐力、速度、反应、平衡、柔韧等基本运动素质的训练，并通过有氧运动和无氧运动相结合的方式，提供全方位的科学健身公共服务。

室外智能健身房启用不到一周时间，就吸引了几千用户前来尝鲜锻炼，累计使用人次已经超过10000人。

不少市民爱上了可以随时开局赛一场的智能竞赛车。60岁的李大爷跟身边的年轻小伙开启了“现场竞赛”模式，随着数显屏幕上的数字和灯带快速变化，两个人在0.5公里赛程后当场决出了胜负。还有几位年轻小闺蜜选择“在线竞赛”，现场连线一决高下。

54岁的张大姐在家人的引导下刚做完体质测试，当看到自己的健康报告时，不禁兴奋地说：“我还是第一次见到这么高科技的健身器材，我心率正常、握力也很优秀，下次我要让邻居都来这里测试和锻炼。”



健身群众体验智能设备。

主办方供图

# 《人工休闲潜水乐园建设规范》编制工作座谈会召开

本报讯 近日，由福建省休闲潜水运动协会组织举办的福建省特色海洋休闲运动产业发展专项规划之《人工休闲潜水乐园建设规范》编制工作座谈会召开。

本次座谈会就人工休闲潜水乐园产业的发展模式对海洋文旅经济发展的促进，以及人工休闲潜水乐园的建设规范进行了深入研讨，与会专家一致认为，该产业的发展模式新、时尚感强、产业带动性显著，与海岛休闲度假产业、研学教育产业、高新科技产业、器材研发制造产业的融合发展度高，是海洋休闲运动产业大力实施创新驱动发展、创新业态，推动消费升级，撬动千亿级海洋文旅经济消费市场的杠杆。而依据国家相关行业标准编制的全国首部《人工休闲潜水乐园建设规范》团体标准，将对

项目的推广和落地实施起到积极的引领和促进作用。

据悉，休闲潜水运动风靡全球60余年，运营体系健全，市场成熟度高，有很强的消费黏性，对海洋文旅经济的发展带动效应显著。目前，全球的持证休闲潜水员已达近5000万人，而在中国，每年都有近150万人参加休闲潜水的体验活动。人工休闲潜水乐园项目的落地，将有效解决国内休闲潜水产业发展所面临的海水能见度差、水下内容匮乏等痛点。为中国休闲潜水文旅产业的发展制定出一条全新的发展模式和发展路径，在为社会大众提供高品质的休闲潜水产品的同时，能够有效拉动投资，促进就业，为中国海洋文旅经济的创新高质量发展，提供强力的支撑和动力。

（冯 蕾）

# “十四冬”群众比赛专业场地免费对群众开放

本报讯 “十四冬”群众赛事结束后，比赛场地东河冰雪场保持原貌向广大群众免费开放，截至目前，日均接待量15000人次。

“十四冬”群众赛事1月13日至14日在呼和浩特举行，东河冰雪场见证了来自全国20个省(区、市)和1个行业协会共21支队伍的激情与梦想。越野滑雪和速度滑冰两项比赛场地融合在呼和浩特东河封闭水域内，内圈滑冰、外圈滑雪，旁边是群众冰雪

嘉年华，真正做到将高水平赛事办到群众身边。“十四冬”群众赛事结束后，本着全运惠民的理念，东河冰雪场对群众免费开放，向群众提供形式多样的冰雪运动项目，满足群众的多元健身需求，进一步巩固“带动三亿人参与冰雪运动”成果。东河冰雪场开放后，成为群众共享冰雪健身的乐园，实现竞赛场地全民共享，也受到越来越多青少年的欢迎，为冰雪人才的培养奠定基础。

（陈培 王雨娟）